



Полководцы Победы: Малиновский Родион Яковлевич



Будущий Маршал Советского Союза родился 22 ноября 1898 года в Одессе, на Украине. Мать Малиновского, Варвара Николаевна, по национальности украинка, являлась наемной работницей. Мальчик родился вне брака. Поэтому воспитывала Родиона только мать. В 1911 году Родион окончил церковно-приходскую школу в селе Клишево. Уже с детства он привык к труду, подростком работал в галантерейном магазине.

Когда началась Первая мировая война, Родион, которому не было и 16 лет сбежал на фронт, забравшись в один из военных эшелонов. Сначала его хотели снять с поезда и отправить домой, но он уговорил оставить его в части. Его зачислили в пулеметную команду 64-й пехотной дивизии 256-го Елисаветградского полка подносчиком патронов. В июле 1915 года он уже был наводчиком пулемета и за доблесть получил свою первую награду - Георгиевский крест IV степени. В октябре того же года его тяжело ранили под Сморгонью. Осколки от снаряда попали солдату в спину и ногу. Родиона отправили в глубокий тыл: сначала в Москву,



а потом — в Казань.

После выздоровления молодого героя отправили на Западный фронт. Ему предстояло воевать во Франции. В апреле 1917 года он был снова ранен, из-за этого ранения он чуть не лишился кисти руки. Получил французские награды — Военный крест с двумя золотыми и одной бронзовой звездой. Когда в 1919 году Родион Яковлевич вернулся в Россию, его чуть не расстреляли красноармейцы, обнаружив у него книги на французском языке и решив, что он шпион. Избежать смерти помогла обычная открытка с видом на Потемкинскую лестницу в городе Одессе. Малиновский смог не только перечислить все здания, нарисованные на открытке, но и описать историю каждого из них. После того как ему удалось избежать расстрела, он вступил в ряды Красной армии и сражался в Гражданскую войну в 27-й дивизии против Колчака. Когда закончилась Гражданская война, пошел в школу начальствующего состава и успешно ее окончил. Далее, был назначен командиром пулеметного взвода, затем команды, помощником командира стрелкового батальона. В 1930 году окончил Военную академию имени Фрунзе.

В 1941 году Родион Яковлевич был назначен командиром 48-го корпуса стрелков в военном округе Одессы, расположенном в молдавском городе Бельцы. Там его застала Великая Отечественная война. В начале войны, несмотря на отступление, Родион Малиновский сумел сохранить главные силы своего корпуса и проявил хорошие командирские навыки.

Его как успешного командира перевели на должность командующего 6-й армией, и его солдаты месяц не давали противнику форсировать Днепр. К концу 1941 года генерал Малиновский был назначен командующим Южным фронтом. Этот пост мог стать для него роковым. Весной 1942 года советские войска начали масштабное наступление в направлении Харькова, которое закончилось настоящей катастрофой: наши армии безостановочно отступали, неся тяжелейшие потери.

В июле 1942 года Малиновский был снят с должности командующего фронтом и назначен с понижением, командующим 66-й армией, действовавшей севернее Сталинграда. С октября 1942 года — заместитель командующего войсками Воронежского фронта. А через месяц Малиновский руководил войсками 2-й гвардейской армии. На этом посту он проявил себя с наилучшей стороны. Войска его армии выдвигались на ростовское направление, когда ударная группировка немецкого фельдмаршала Манштейна нанесла удар с юга в направлении на Сталинград, рассчитывая прорвать советское кольцо окружения вокруг 6-й армии Фридриха Паулюса. Малиновский по собственной инициативе остановил движение армии и развернул её в боевые порядки. В тяжелейших условиях зимы армия Малиновского совершит форсированный марш в 280 километров и встретит танки Манштейна на рубеже реки Мышкова. Здесь немецкий фельдмаршал будет остановлен и покатится назад. Немецкие войска, окруженные в Сталинграде, были обречены. Инициативные действия Малиновского и героизм личного состава возглавляемой им армии сыграли большую роль в победе в Котельниковской операции и, как следствие, в Сталинградской битве.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

В результате, в феврале 1943 года Малиновский вернулся на должность командующего войсками Южного фронта. На этом посту ему удалось освободить Ростов-на-Дону. С марта 1943 года он командовал войсками Юго-Западного фронта, с октября 1943 года переименованного в 3-й Украинский фронт. На этом посту самостоятельно и во взаимодействии с другими фронтами в период с августа 1943 по апрель 1944 года провёл Донбасскую, Нижне-Днепровскую, Запорожскую, Никопольско-Криворожскую, Березнеговато-Снигиревскую, Одесскую наступательные операции. В результате были освобождены Донбасс и вся Южная Украина.

Весной 1944 года Малиновский смог освободить и Одессу. В результате ему присвоено звание генерала армии. Потом Малиновского перевели командовать Вторым Украинским фронтом.

В сентябре 1944 года Родиону Малиновскому было присвоено звание Маршала Советского Союза. Его войска шли вперед: Молдавия, Венгрия, Австрия. В ходе Венской операции 2-й Украинский фронт Малиновского вместе с 3-м Украинским фронтом Толбухина полностью разбили немцев в Австрии, освободили Вену и соединились с союзниками. За полный разгром войск противника в этой операции Малиновский удостоен высшего советского полководческого ордена «Победа».

За эту операцию 8 сентября 1945 года Родиону Малиновскому было присвоено звание Героя Советского Союза.

В июле 1945 года он назначен командующим Забайкальским фронтом, который успешно действовал при разгроме японской Квантунской армии.

После окончания советско-японской войны 1945 года Малиновский командовал войсками Забайкальско-Амурского военного округа. В 1947 году являлся главнокомандующим войсками Дальнего Востока, а затем — командующим войсками Дальневосточного военного округа. С марта 1956 года Малиновский — первый заместитель министра обороны и главнокомандующий Сухопутными войсками. С октября 1957 года — министр обороны СССР. На этом посту он оставался до конца своей жизни, проводя большую работу по укреплению обороноспособности государства и повышению боеспособности Вооруженных Сил.

Изображения



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации



09 Января 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1427232>